



# નવકાન્તિ

તંત્રી : રોહિન ધોળકીયા •

(મો)૯૮૨૫૧૬૯૩૮૬

વેબ સાઇટ : ##kwws=22#mdjdgfvgfkulvwdq1frp#####hpdb=jdylqpyndqwm#C#ckr1frp

અમદાવાદથી  
દર શનિવારે  
પ્રસિધ્ધ થતું  
સાપ્તાહિક

આપનું લવાજમ બાકી છે ? (હા) - (ના)

(સરનામાનું સ્વીકૃત ઉપાક્રમ)

વગર પરત કરો

Li#xgthdyhuhg#so#uhwxxuq#vr>  
કાર્યાલય : ૨/૧૦ સોનિયા એપાર્ટમેન્ટ  
પી.ટી.કોલેજરોડ, નારાયણનગર  
પાલડી, અમદાવાદ - ૭

YEAR-29 • ISSUE: 28 DATE: 11-07-2020 • SATURDAY • PAGES : 4 • PRICE Rs. One • YERLY-SUB:Rs. 60/

## ફક્ત ઓનલાઇન ક્લાસીસ ચાલુ રાખનારી કોલેજોના વિદેશી વિદ્યાર્થીઓને સ્પેશિયલ પરત ફરવાનો અમેરિકા સરકારનો આદેશ

### સરકારનો આદેશ

ફોલ સેમેસ્ટર ૨૦૨૦માં વિદેશી વિદ્યાર્થીઓના ઓનલાઇન ક્લાસીસમાં અભ્યાસ પર પ્રતિબંધ મુકાતા આવા વિદ્યાર્થીઓ અમેરિકા છોડે અથવા દેશનિકાલ કરાશે. ફોલ સેમેસ્ટરમાં પ્રવેશ લીધેલી કોલેજ અથવા યુનીવર્સિટીમાં ઓનલાઇન ક્લાસીસ જ હશે તો વિદેશી વિદ્યાર્થીઓને સ્ટુડન્ટ વિઝા અને અમેરિકામાં પ્રવેશ નહીં આપાય.

અમેરિકામાં અભ્યાસ કરતાં લાખો ભારતીય વિદ્યાર્થીઓના ભાવિ પર અસર કરે તેવો એક નિર્ણય અમેરિકા ફેડરલ ઈમીગ્રેશન ઓથોરિટીએ જણાવ્યું હતું કે અમેરિકાની કોલેજો અને યુની.માં ફોલ સેમેસ્ટરમાં ફક્ત ઓનલાઇન ક્લાસિસ જ ચાલુ રાખવામાં આવે તો તેઓમાં અભ્યાસ કરી રહેલા ઓફ-વન અને એમ-વન વિઝા ધરાવતા વિદેશી વિદ્યાર્થીઓએ અમેરિકા છોડીને તેમના દેશમાં પરત ફરવું પડશે. આ પ્રકારના વિદેશી વિદ્યાર્થીઓને દેશનિકાલ કરવામાં આવશે. ઈમીગ્રેશન એન્ડ કસ્ટમ એન્ફોર્સમેન્ટ (આઈઈસી)એ જણાવ્યું હતું કે જે યુનીવર્સિટી અને કોલેજો ફક્ત ઓનલાઇન ક્લાસીસ ચાલુ રાખશે તેમાં વિદેશી વિદ્યાર્થીઓ ઓનલાઇન કોર્સ લઈ શકશે નહીં અને અમેરિકામાં રહી શકશે નહીં.

આઈસીઈએ જણાવ્યું હતું કે હાલ ફોલ સેમેસ્ટર માટે જે વિદેશી વિદ્યાર્થીઓએ પ્રવેશ હાંસલ કર્યો છે પરંતુ તેમની કોલેજ ફક્ત ઓનલાઇન અભ્યાસક્રમ જ ચલાવવાની છે તો તેમની અમેરિકાના વિઝા જારી કરાશે નહીં. અમેરિકાના કસ્ટમ એન્ડ બોર્ડર પ્રોટેક્શન વિભાગ પણ આ પ્રકારના વિદ્યાર્થીઓને અમેરિકામાં પ્રવેશ આપશે નહીં. હાલમાં અમેરિકામાં અભ્યાસ કરી રહેલા વિદેશી વિદ્યાર્થીઓ જે કોલેજ અથવા યુનીવર્સિટી ઈન-પર્સન એજ્યુકેશન ચાલુ રાખવાની હોય તેમાં એડમિશન લેવાનો વિકલ્પ અપનાવી શકે છે. જો તેઓ આ પ્રકારે ઈન-પર્સન એજ્યુકેશન આપનારી કોલેજમાં પ્રવેશ નહીં મેળવે તો તેમને અમેરિકામાંથી દેશનિકાલ કરવામાં

આવશે. હાઈબ્રીડ મોડેલ અપનાવનારી કોલેજમાં પ્રવેશ નહીં મેળવે તો તેમને અમેરિકામાંથી દેશનિકાલ કરવામાં આવી શકે છે. હાઈબ્રીડ મોડેલ અપનાવનારી કોલેજ અને યુનીવર્સિટીમાં અભ્યાસ કરતાં વિદ્યાર્થી એક કરતાં વધુ ક્લાસ અથવા તો ડેવલપમેન્ટ ઓનલાઇન લઈ શકશે. કોલેજ અને યુનીવર્સિટીએ વિદ્યાર્થીને પ્રમાણપત્ર આપવું પડશે કે તે ફોલ ૨૦૨૦ના સેમેસ્ટર માટે ફક્ત ઓનલાઇન ક્લાસ લઈ રહ્યો નથી.

અમેરિકામાં હાલ બે લાખ કરતાં વધુ વિદ્યાર્થીઓ અભ્યાસ કરી રહ્યા છે. ૨૦૧૭ અને ૨૦૧૮માં ભારતથી ૨,૫૧,૨૮૦ વિદ્યાર્થી અમેરિકામાં ઉચ્ચ અભ્યાસ માટે ગયા હતા. હવે અમેરિકાની કોલેજો અને યુનીવર્સિટીઓ ગુજરાતીમાં કહેવત છે તે પ્રમાણે 'ઉટે કર્યા ઢેકા તો માણસોએ કર્યા કાઠા' જેવું કંઈક ગોઠવીને લાખો ડોલરની ફી જતી કરવાના મુડમાં નથી. અમેરિકાની યુનીવર્સિટીઓ દ્વારા હાઈબ્રીડ મોડેલ અપનાવવાની વિચારણા ચાલી રહી છે. અમેરિકામાં એફ-વન વિઝા અંતર્ગત વિદેશી વિદ્યાર્થીઓ શૈક્ષણિક અભ્યાસક્રમ અને એમ-વન વિઝા ધરાવતાં વિદ્યાર્થી વોકેશનલ કોર્સ વર્કમાં એડમિશન મેળવતા હોય છે. મોટાભાગની અમેરિકાની યુની.એ ફોલ સેમેસ્ટર માટે યોજના જાહેર કરી નથી. સંખ્યાબંધ કોલેજો અને યુની. ઓ હાઈબ્રીડ મોડેલ અપનાવવા વિચારણા કરી રહી છે. જો કે ભારત સરકારે અમેરિકામાં ભારતીય વિદ્યાર્થીઓનો મુદ્દો ઉઠાવશે. અમેરિકાના વિદેશ મંત્રાલય સાથે ચર્ચા થવાની છે. તેમાં આ મુદ્દે વાત કરવામાં આવશે મહામારીનું બહાનું આગળ ધરીને ટ્રમ્પ સરકાર વિદેશીઓને હાંકી કાઢવાનો કારસો કરી રહી છે. ૨૨ જુને ૩૧ ડિસે. સુધી એલ-વન, એચ-વનબી, એચ-ટુબી અને જે-વન વિઝાધારકોનો ૩૧ ડિસે. ૨૦૨૦ સુધી અમેરિકામાં પ્રવેશ અટકાવી દીધો હતો તે ઉપરાંત આગામી એક વર્ષ માટે એચવનબી વિઝા રિન્યુ

કરવા પર પ્રતિબંધ મુક્યો છે.

ટ્રમ્પ સરકારના નિર્ણયને પગલે કોરોના મહામારીના કારણે સમગ્ર વિશ્વમાં આંતરરાષ્ટ્રીય પ્રવાસ પરનો પ્રતિબંધ, અમેરિકાથી દેશનિકાલ થનારા વિદેશી વિદ્યાર્થીઓની હાડમારીમાં મોટો વધારો કરશે. તે ઉપરાંત અમેરિકાની કોલેજોમાં અભ્યાસ માટે જવા ઈચ્છતા વિદ્યાર્થીઓનું ભાવિ પણ અનિશ્ચિત બની ગયું છે.

બોસ્ટન યુનીવર્સિટીના પ્રોફેસર એલી મુરેએ જણાવ્યું હતું કે કોરોનાની વૈશ્વિક મહામારી મધ્યે અમેરિકા સરકારે આ ભયાનક આદેશ આપ્યો છે. હાવર્ડ યુનીવર્સિટીના પ્રિન્સિપલ લોરેન્સ બાકાવે પણ આઈસીઈના આદેશની ટીકા કરતાં જણાવ્યું હતું કે સરકાર જટિલ સમસ્યામાં બધાને એકજ લાકડીએ હાંકવાનો પ્રયાસ કરી રહી છે.

ટ્રમ્પ અમેરિકાના પ્રમુખની ચુંટણી માટે કેટલાક કપરા નિર્ણયો લેવાના મુડમાં છે જે અમેરિકામાં વસતા, વસાહતી કે નોકરીયાતોને ભારે મુશ્કેલ સ્થિતિમાં લાવશે. ભારતીયોને વધુ તકલીફો પડશે તેવું દેખાઈ રહ્યું છે. જો કે ચુંટણીમાં બહું જ શક્ય છે.

### ગ્રાહક મિત્રોને વિનંતી.

આપનું લવાજમ બાકી છે/પૂરું થયેલ છે. લવાજમ મનીઓર્ડરથી નીચેના સરનામે મોકલી શકો છો. તમારી જાગૃતતા અમારુ બળ છે.

### નવકાન્તિ સાપ્તાહિક

૨/૧૦ સોનિયા એપાર્ટ.  
પીટીકોલેજ રોડ, નારાયણ નગર  
અમદાવાદ - ૭  
ફોન નં. ૯૮૨૫૧૬૯૩૮૬-

## કોરોનાના દર્દી પાસે હોસ્પિટલમાં દાખલ થતાં પહેલાં આવકનું સર્ટી. માંગી ન શકાય : મુંબઈ હાઈકોર્ટ

મુંબઈ હાઈકોર્ટે એક ચુકાદામાં કહ્યું છે કે આર્થિક રીતે કમજોર વર્ગ (ઈડબલ્યુએસ)ના કોરોના વાયરસ બીમારીના દર્દીઓ પાસેથી એ આશા રાખી શકાય નહીં કે એ ઈડબલ્યુએસ યોજના હેઠળ લાભ મેળવવા માટે હોસ્પિટલમાં દાખલ થતાં પહેલાં આવકનું પ્રમાણપત્ર દેખાડે. મુંબઈ હાઈકોર્ટે આર્થિક રીતે કમજોર વર્ગના કોરોના દર્દીઓના સંબંધમાં દાખલ અરજી પર સુનાવણી કરતાં આ વાત કહી હતી. મીડીયા અહેવાલ અનુસાર હાઈકોર્ટે એક ચેરીટેબલ ટ્રસ્ટ દ્વારા સંચાલિત કે જે સૌમૈયા હોસ્પિટલ એન્ડ રીસર્ચ સેન્ટરને નિર્દેશ આપ્યો કે એ ૧૦.૬ લાખ રૂપિયા રજીસ્ટ્રીમાં જમા કરાવે. અરજીમાં આરોપ લગાવ્યો છે કે હોસ્પિટલે ઈડબલ્યુએસ શ્રેણીના કોરોના દર્દીઓ પાસેથી વધારે પૈસા ચાર્જ પેટે વસુલ્યા છે. જસ્ટીસ આર.ડી. ધનુકા અને માધવ જમદારની બેન્ચે અબ્દુલ શોએબ શેખ અને છ અન્ય લોકો દ્વારા દાખલ અરજી પર સુનાવણી કરી હતી. તેમણે અરજીમાં માંગ કરી છે કે હોસ્પિટલ વિરુદ્ધ તપાસ કરવામાં આવે કારણકે ૧૪ થી ૨૮ એપ્રિલ દરમિયાન કોરોના વાયરસની સારવાર માટે અરજી કરતાં દ્વારા દાખલ થવા પર હોસ્પિટલે સારવાર માટેની મોટી રકમ વસુલી છે.

વકીલ વિવેક શુક્લાએ કહ્યું કે તમામ અરજીકર્તા ઝુંપડાવાસી છે. અને બાંદ્રા )પુર્વ)ના ભરત નગરમાં રહે છે. તેમણે કહ્યું કે આ તમામ મહારાષ્ટ્ર પબ્લિક ટ્રસ્ટ એક્ટ હેઠળ ઈડબલ્યુએસ શ્રેણીમાં આવે છે. અને તેમણે ડીસ્ચાર્જ પર રિફંડ માંગ્યું છે. પરંતુ હોસ્પિટલ તરફથી કોઈ જવાબ મળ્યો નથી. અરજીકર્તાઓનું કહેવું છે કે અમને હોસ્પિટલમાંથી કાઢી મુકવાની ધમકી આપ્યા બાદ મિત્રો સંબંધીઓ અને પાડોશીઓ પાસેથી ઉધાર લઈને રૂ ૧૦ લાખની ચુકવણી કરી હતી.

હોસ્પિટલ તરફથી હાઈકોર્ટમાં રજૂ થયેલા વકીલ જનક દ્વારકાદાસને સીનીયર વકીલ અંકિત લોહિયા તથા અજીજા ખત્રીએ કહ્યું કે અરજીકર્તા ઈડબલ્યુએસ શ્રેણીમાં છે કે નહીં અને તેમણે પાત્રતા સાબિત કરવા માટે કોઈ દસ્તાવેજ રજૂ કર્યો નથી. પોતાનો દાવો સાબિત કરવા માટે તેમણે એ આવકનું પ્રમાણપત્ર દેખાડવું જોઈતું હતું. અરજીકર્તાઓએ તર્ક આપ્યો હતો કે કોવિડ-૧૯થી પીડિત હતો અને તેમણે તાત્કાલિક સહાયતા જોઈતી હતી. એટલા માટે આવું કોઈ પ્રમાણપત્ર દેખાડી શક્યા નથી.

## ભારતીય સેનાના જવાનો માટે ફેસબુક અને ઇન્સ્ટાગ્રામ પ્રતિબંધિત

સુરક્ષાના કારણોસર ભારતીય આર્મીએ તેના જવાનોને તેમના મોબાઈલ ફોનમાંથી ૮૮ એપ ડીલીટ કરવાનો આદેશ આપ્યો છે. આ એપમાં ફેસબુક અને ઇન્સ્ટાગ્રામનો પણ સમાવેશ થાય છે. આર્મીએ તેના આદેશમાં કહ્યું છે કે જો ૧૫મી જુલાઈ સુધીમાં જવાનોના એકાઉન્ટ જારી રહ્યા હશે તો તેમની સામે પગલાં ભરવામાં આવશે. આર્મીએ સોશયલ મીડીયા એકાઉન્ટ ઉપરાંત કેટલીક ઈ કોમર્સ સાઈટ્સ, ડેલિવરી સાઈટ્સ, તેમજ કેટલાંક પ્લેટફોર્મ પુરા પાડતી એપ્સ તાત્કાલિક પણે ડીલીટ કરવા માટે જવાનોને કહ્યું છે. ફેસબુક, ઇન્સ્ટાગ્રામ, સ્નેપચેટ, સોંગપીકે, વીચેટ, હાઈક ટીકટોક, લાઈકી, શેર ઈટ, ટુ કોલર, પબજી, ટિન્ડર સહિતની એપનો પણ તેમાં સમાવેશ થાય છે. ચીન અને પાકિસ્તાનની સાયબર આર્મી દ્વારા કરવામાં આવી રહેલા ડીજીટલ એટેકને ધ્યાનમાં રાખીને આ નિર્ણય લેવામાં આવ્યો છે. આર્મી માને છે કે પાકિસ્તાન અને ચીન દ્વારા પણ આ રીતે ભારતીય જવાનોની જાસુસી પણ થઈ શકે છે.



### વિનંતી

તમારી પ્રાર્થનામાં અમારી સેવાઓને ખાસ ચાહ રાખશો.

## નવકાન્તિ સાપ્તાહિક વેબ સાઇટ ઉપર ઉપલબ્ધ છે.

#kwws=22#mdjdgfvgfkulvwdq1frp

ઉપરોક્ત વેબ સાઇટ ઉપરાંત ફેસબુકkwws=22idferrn1frp2urelq1gkrodnld પર જોઈ શકાશે





## નવકાંતિ

આઠ પોલીસના હત્યારા જેણે ઉત્તરપ્રદેશના કાનપુર જિલ્લાના બિકરુ ગામ ખાતે રાત્ર દરોડા પાડવા ગયેલી પોલીસ પાર્ટી પર ગોળીબાર કર્યો અને હત્યા કરી જેને પકડવા માટે પોલીસે કરેલા ધમપછાડા છતાં સાત સાત દિવસ સુધી પકડી ના શકી અને અંત આ ગુનેગાર ઉજ્જૈન ખાતે આવેલા મહાકાલના મંદિરમાં પોતાની જાતને સરન્ડર કરી અને પોલીસને હવાલે કરાવ્યો.

ઉજ્જૈન કલેક્ટરે જણાવ્યા મુજબ હરિયાણાના ફરિદાબાદથી ફરાર થયેલ વિકાસ દુબે કાર દ્વારા ૭૭૩ કીમી.નું અંતર કાપીને રાજસ્થાન થઈ મધ્યપ્રદેશના ઉજ્જૈનમાં પહોંચ્યો. જ્યારે પોલીસે યુપી, હરિયાણા, રાજસ્થાન, મધ્યપ્રદેશ વિગેરે આસપાસના રાજ્યોની બોર્ડરો સીલ કરી હતી. છતાં આ ગુનેગાર આ બધી બોર્ડરો પાર કરીને ઉજ્જૈનના મહાકાલ મંદિરમાં પહોંચી ગયો. પોલીસની નિષ્ફળતા બતાવે છે કે પછી રાજકારણીઓની ચાલ બતાવે છે. કેટલીક બાબતો શંકા ઉપજાવે છે અને કેટલીક સ્ટોરીઓ મનઘડત અને ઉપજાવું બતાવવામાં આવી રહી છે. કેટલાક માધ્યમોની તરફેણ અને કેટલાકની જાહેરમાં ગોળી મારોના નારા આ શું બતાવી રહ્યું છે. દેશમાં કાયદો અને વ્યવસ્થાની સ્થિતિ એકદરે છેવાડે પહોંચી ગઈ છે. રાજકારણીઓની માનસિકતા ખોટા એન્કાઉન્ટર રહી છે અને તેમાં યુપીના વિકાસ દુબે અને તેમની ગેંગના એન્કાઉન્ટર શું બતાવે છે કે રાજ્યસત્તાના કાળા કામો જાહેર થવાની તૈયારીમાં હોય ત્યારે તેના પુરાવાનો નાશ કરી નાંખવો. ઉજ્જૈનમાંથી સરન્ડર થયેલા વિકાસને કાનપુર લઈ જવા માટેની તૈયારી બતાવી રહી છે કે કાંઈક અજુગતું બનવાનું છે. યુપી પોલીસ ખાર ખાઈ ગઈ છે કારણે તેમના આઠ પોલીસ કર્મચારીઓની હત્યા કરવામાં આવી હતી. તમામ શહીદ પોલીસ કર્મચારીઓના પરિવારોની માંગણી હતી કે વિકાસ દુબેને જાહેરમાં ગોળી મારો. પરંતુ તે માટેની શક્યતાઓની તપાસ કરાયા બાદ યુપીની સરહદમાં લાવીને પોલીસ સ્ટોરી બનાવીને રસ્તામાં જ વિકાસનું ઢીમ ઢાળી દીધું અને કહેવાયું કે પોલીસના હાથમાંથી ભાગી જવા માટે પોલીસ હથિયાર ઝુંટવીને જતા વિકાસને પોલીસની ગોળી વાગી અને તે મરી ગયો. ખરેખર, વાર્તા બેબુનિયાદ છે પરંતુ આ દેશમાં નક્કી એન્કાઉન્ટરમાં આવી જ સ્ટોરીઓ પોલીસ બનાવે છે અને કોર્ટમાં તે ચાલી જાય છે. કારણકે કોર્ટમાં પુરાવા પણ પોલીસે જ આપવાના હોય છે. અને આપણી અદાલતો માત્ર પુરાવાની જ અદાલતો છે જેવા પુરાવા આપો તેવો ન્યાય મળે.

પહેલા એવા સમાચાર વહેતા કર્યા હતા કે પોલીસ વિમાન દ્વારા વિકાસને લખનઉ લઈ જશે. જો તેમ કર્યું હોત તો આ સ્ટોરી બની ના જ હોત. પરંતુ આ કથા નક્કી કર્યા મુજબ જ પતી ગઈ. જ્યાં કથા કરવાની હતી ત્યાં આસપાસ મીડીયાને રોકી લેવામાં આવ્યું જેથી મીડીયા દ્વારા તેની સચ્ચાઈ બહાર આવી શકે નહીં. જો કે નક્કી એન્કાઉન્ટરના મુદ્દે તો ગુજરાતના કેટલાક નેતાઓ પણ ફસાયા હતા પરંતુ તેઓ આબાદ રીતે બચી ગયા છે. હવે સુપ્રીમ કોર્ટમાં પણ યુપીના રાજકારણીઓ અને પોલીસ અધિકારીઓને કશું થવાનું નથી. ઉપરથી યોગી સરકારે યુપીમાં આવા ગુંડાઓની યાદી તૈયાર કરવા કહ્યું છે. એનો મતલબ એ થયો કે નજીકના ભવિષ્યમાં આ બધાનો વારો આવી જશે. ખેર સત્તા વિરુદ્ધનું ડહાપણ નકામું છે.

અનુ પાન નં. ૪ નુ ચાલુ

રમતની વિશ્વએ લાંબા સમય સુધી કિમત ચુકવવી પડશે.

અમેરિકા અને ચીન વચ્ચેના સબંધો વણસી રહ્યા છે. આવા સમયે અમેરિકાની જાસુસી સંસ્થા એફબીઆઈના ડિરેક્ટર કિસ્ટોફર રેએ કહ્યું હતું કે ચીન અમારા માટે સૌથી મોટો ખતરો છે. તે આખા વિશ્વમાં એકલુ મહાસત્તા બનવા માંગે છે. ચીન દ્વારા અમેરિકાની સરાકરની જાસુસી કરાઈ રહી છે. અને ડેટાની ચોરી કરાય છે. ચીન દ્વારા કરાતી ગુમચર કામગીરીનું ફોક્સ હાલ અમેરિકાની ચુંટણીઓ પર છે. અને ચુંટણીની ગતિવિધિઓની જાસુસી કરાઈ રહી છે. જેની આર્થિક અસરો ઘણી ખરાબ પડશે. ચીન બદલવાથી અમારી નીતીઓ તેમજ સ્થિતિને ટાઈગેટ કરી રહ્યું છે.

વ્યક્તિ જ્યારે એક ડગલું ભરે ત્યારે તેના શરીરના બસો સ્નાયુઓ એક સાથે હલનચલન કરે છે.

મનુષ્યોના પગમાં ૨,૫૦,૦૦૦ પ્રકારની અંતઃશ્રાવી ગ્રંથીઓ આવેલી હોય છે.

વિશ્વનો સૌથી વિશાળ ધોધ નાયગ્રા છે.

પહેલું કેડીટ કાર્ડ ૧૯૫૧માં અમેરિકન એક્સપ્રેસ દ્વારા ઈસ્યુ કરવામાં આવ્યું હતું.

## ★ નીલા ફાઇનાન્સ ★

આપની બચત યોગ્ય સ્થાને મુકવી છે. ?

જેવી કે માસિક આવક યોજના, રાષ્ટ્રીય બચત પત્રો, કિસાન વિકાસ પત્ર, ટાઇમ ડીપોઝીટ તથા રીકર્ડીંગમાં રોકાણ કરવા માટે, તેમજ વીમા, મ્યુચ્યુઅલ ફંડ, તથા પાન કાર્ડ માટે મળો.

**નીલા સી. ગામડીયા**

'નીલીવા કુંજ' પંડિત નહેરુ વિદ્યાવિહારની બાજુમાં, બહેરામપુરા, અમદાવાદ -૩૮૦૦૨૨ ● ફોન નં. ૨૫૩૫૫૮૫૮, ૩૫૩૮૩૩૨૨

## ગરીબી-ઉન્મુલનની વાતો કરી, છતાં ઘટી નથી

દેશમાં હાલની પ્રવર્તમાન પરિસ્થિતિમાં ગરીબ સમાજ અને સરકારી પગલાંઓ વિશે વાત કરી. પંડિત નહેરુના સમયથી અત્યાર સુધીનો ટુંકો ઇતિહાસ જોયો. રોટી, કપડાં ઓર મકાન અને ગરીબી હટાવવાના અર્થતંત્રમાંથી બહાર આવીને આપણે આર્થિક ઉદારીકરણની દિશા પકડી છે. પ્રારંભ સારો હતો, પણ પછી વૈશ્વિક અર્થતંત્ર સાથે જોડાઈ જતાં વિવિધ પ્રશ્નો આપણી સમક્ષ આવ્યા અને ગરીબી અને ગરીબીની વાત કરીએ ત્યારે કેટલીક વાતો ખાસ નોંધ માગી લે છે. આપણે દેશને જાણે ઈન્ડીયા અને ભારત એમ બે વિભાગમાં વહેચી દીધો છે. જે

વિકસિત, સુધરેલું, ચમકદમવાળું દેખાય છે તે દેશનું નામ ઈન્ડીયા છે અને ગંદકી, અભાવ, ભિક્ષુકોના ટોળા, ઝુંપડપટ્ટીઓ, ગંદા ગોબરા ફરતા લોકો, રાશનની, રેલ્વે કે બસના પાસ કઢાવવાની કે એ પ્રકારની લાઈનોમાં ઉભુ રહેવું તે ભારત છે. જે કડકડાટ અંગ્રેજી બોલે છે તે ધનવાન ઈન્ડીયા છે. જે ગામઠી બોલી, શૈલી અને રહેણી કરણીમાં છે તે ગરીબ ભારત છે. સુટેડ બુટેડ ધનવાન ઈન્ડીયા છે, ફાળિયુ, પાઘડી, ટોપી ધોતીયું, એ ગરીબ ભારત છે. આવી બધી વિભાવનાઓ વચ્ચે પણ એક હકીકત છે કે સંયુક્ત રાષ્ટ્રસંઘના અંદાજ મુજબ દુનિયાના ૨૫ ટકા ગરીબો અને કુપોષણના શિકાર બનેલા એવા લોકો ભારતમાં વસે છે.

દેશમાં ૬૫ વર્ષોમાં જેટલી સરકારો આવી તે બધી સરકારોએ ગરીબી ઉન્મુલનની વાતો કરી. તેને માટે જુદા જુદા કાર્યક્રમો આપ્યા અને છતાં પણ દેશમાંથી ગરીબી હટી નથી. કુપોષણ ગયું નથી. જે ખેડુત જાતે મજૂરી કરીને અનાજ પકવે છે તે આપઘાત કરવા કેમ પ્રેરાય? તે ખેડુત જ સૌથી વધુ કુપોષણનો શિકાર કેમ? આવા પ્રશ્નોના જવાબ એ છે કે, ખેડુત અનાજ પકવે છે તે જાતે પોષ્ટિક ખોરાક નથી ખાઈ શકતો. તેના કુટુંબને નથી ખવડાવી શકતો. પોતાના બાળકોને ભણાવી નથી શકતો.

ગરીબી ખરેખર હટાવવાનો ઉપાય એ છે કે જે તે ગરીબને તે પોતાનું તથા પોતાના કુટુંબનું ભરણપોષણ કરી શકે તેવા કામમાં જોતરવો. તેને આધાર કાર્ડના આધારે

ખુશ ખબર.. ખુશ ખબર.. ખુશ ખબર...

ખ્રિસ્તી સમાજ માટે બી.પી ઈન્સ્ટ્રુમેન્ટ, ગ્લુકોમીટર, થર્મોમીટર, સ્પાઈરોમીટર તેમજ કોઈપણ સર્જકલ આઈટમો તદ્દન વ્યાજબી ભાવે મળશે.

## અમી સર્જકલ

જય ક્રિશ્ચિયન

૧૩, સહયોગ પાર્ક-૧

, ન્યુ ગામડી રોડ, આણંદ. ૧

મો.: ૮૨૩૮૦૦૧૯૮૯

૯૮૨૪૩૬૨૪૬૨

સીધી રોકડ સબસીડી આપવાથી, વરસમાં ૧૦૦ દિવસની રોજગારીની ગેરંટી આપવાથી કે ૩૫ કીલો અનાજ આપી દેવાથી ગરીબી દુર થઈ શકે તે વાતમાં માલ નથી. આ રીતે ગરીબીને લાંબાગાળા સુધી ટકાવી શકાય ખરી, જેમ આપણે દેશમાં આઝાદી પછી કરતાં આવ્યા છીએ અને હજુ પણ કરી રહ્યા છીએ. અર્થશાસ્ત્રના એક સિધ્ધાંતમાં ખાડા ખોદાવીને ખાડા ભરાવતા રહેવાની વાત આવે ચે. આ કળામાં આપણે નિષ્ણાંત છીએ. ખાડા ખોદાવતા રહીએ છીએ અને ખાડા ભરાવતા રહીએ છીએ. પરંતુ ગરીબના પેટના ખાડા ભરી નથી શકતા.

જે સહેલાઈથી તેને બીડી, તમાકુ, દારુ વગેરે મળે છે તે સહેલાઈથી તેને દુધ, ધી, અનાજ મળતું નથી. પ્રામાણિક અને ઉત્પાદક કામ મળતું નથી. પૌરાણિક હિન્દુ સંસ્કૃતિમાં ગૌપાલનનું મહત્વ અંકાયેલું છે. ગરીબ ખેડુતને કેશ સબસીડીને બદલે દુધાળુ જનાવર આપવામાં આવે તો તેમાંથી જે અર્થશાસ્ત્ર નીપજે તે ગરીબી દુર કરવામાં મદદ કરી શકે.

કતલખાનાના ઉદ્યોગ માટે સબસીડીઓ અને રાહતો આપતાં આપણે એક મુદ્દાની જે વાત ભુલી જઈએ છીએ તે એ કે દુધ રોજિંદો ખોરાક છે. પૌષ્ટિક પણ છે. દુધાળું ગાય કે ભેસ દિવસમાં જેટલું દુધ આપે તેમાંથી ધર વપરાશનું કાઢી લઈને જે તે દુધાળું પ્રાણીનો માલિક સહકારી મંડળીને, ડેરીને કે બજારમાં વેચી રોજગારી ઉભી કરે. આ રીતે તે સ્વાવલંબી બને. પગભર થાય અને ઉત્પાદક બને. ખેતી અને પશુ પાલન આમ પરંપરાગત રીતે આપણા અર્થશાસ્ત્રના મુખ્ય અંગ રહ્યાં છે. તેની ઉપર યોગ્ય ધ્યાન આપવામાં આવે તો ગરીબી અને રોજગારીની સમસ્યામાંથી વહેલો છુટકારો થાય.

ઉતાવળે લેવાતાં પગલાં પાછળ રાજકીય લાભ ખાટવાની મંછા હોય એ સ્વાભાવિક છે. પરંતુ અર્થશાસ્ત્રીઓ અને સરકારો, અમલદારો અને વ્યવસ્થાપકો વિચારે ભલે બંધ ઓરડામાં, પણ તે પહેલાં બહાર નીકળીને એકવાર ખુલ્લી આંખે

વાસ્તવિકતા પણ જોઈ લે. આપણે જે પ્રગતિની, વિકાસની કે વૃદ્ધિની વાત કરી રહ્યા છીએ ત્યારે આપણે જાણીએ છીએ ખરા કે આપણે જાહેર જીવનને સ્પર્શતી કેટલીક બાબતોમાં બેન્ય માર્ક સ્થાપિત કર્યા છે. કેટલી બાબતોમાં સ્ટાન્ડર્ડાઈઝેશન કર્યું છે. આપણી પાસે રસ્તા ઉપર બંમ્પ બનાવવાનું કોઈ ગણિત છે? ઓવરધ્રીજ ઉપર પણ ટ્રાફિક પોઈન્ટ મુકવા પડે તેવું આયોજન દુનિયામાં ક્યાંય જોયું છે. દોઢસો કીલોમીટરના હાઈવે પર ત્રણ ત્રણ વાર, ચાર ચાર વાર ટોલટેક્ષ ભુથ આવે ખરાં? શહેરની વચ્ચેવચની આખી રેલ્વે લાઈન જાહેર શૌચાલયમાં હોય, ગમે ત્યાં થુંકવા, પેશાબ ટૂટી કરવા, ગાડી સ્કુટરો આડેઘડ ઉભા કરવાની છુટ હોય, રેલ્વે પ્લેટફોર્મ અને બાગ બગીચા દારુડીયા જુગારીઓ અને લકરાબાજોના અડકા હોય. શિક્ષણશાસ્ત્રીઓને લાઈબ્રેરીની નહી, પણ સ્વીમીંગ પુલોમાં ધુબાકા મારવા હોય, સ્કુલ કોલેજોને દુકાનોની જેમ ચલાવવી હોય, દવાખાનાઓમાં દવા અને ડોકરો સિવાય બધું જ હોય. ડીઝાસ્ટર મેનેજમેન્ટ વાળાઓને ડીઝાસ્ટર અને અક્સ્માત વચ્ચેનો ભેદ ખબર ન હોય. ગોદામોમાં અનાજ સડતું હોય. જંતુનાશકો સોફ્ટ ડ્રિંક્સ અને મધ્યાય ભોજનમાં ભેળવાતાં હોય, પુલો ઈમારતો અડધી પડધી બની હોય ન બની હોય ત્યાં ધબાય નમ: થઈ જાય. આપણી સાચી ગરીબી આ છે. આ ગરીબી દુર કરવાના પગલાં લેવાશ ત્યારે ગાંધીજીએ કહેલા છેવાડાના માણસને આપણે ધ્યાને લીધેલો કહેવાશે. આવી ગરીબી જ્યારે દુર થશે ત્યારે આપણે પ્રગતિ કરી કહેવાશે.

આ બધું જોતાં એટલું તો ચોખ્ખું દેખાય છે કે ૨૦૧૪ની ચુંટણીઓ કદાચ વિકાસ અને સુશાસન ના મુદ્દે લડાય. ગરીબીના મુદ્દે નહી, કારણકે નેશનલ સેમ્પલ સર્વેના આંકડા મુજબ છેલ્લા થોડા વર્ષોમાં દેશની ગરીબીમાં ૧૮.૨ ટકા પોઈન્ટમાં ઘટાડો થયો છે. અને લોકોના માથાદીઠ ખર્ચમાં ૨૮ ટકા વૃદ્ધિ થઈ છે.

(પરિમલ નથવાણી, રાજ્ય સભાના સાંસદ, સૌ. સંદેશ)

## ઈન્ટરનેશનલ જીવનસાથી પસંદગી કેન્દ્ર

- દેશ, વિદેશ તથા ડીવોર્સ પાત્રો માટે જીવનસાથી પસંદગી કેન્દ્ર
- આર્થિકરીતે નબળા, વિધવા કે બેરોજગાર યુવતીઓ પાસેથી
- રજીસ્ટ્રેશન ફી લેવામાં આવતી નથી.
- રજીસ્ટ્રેશન ફી સિવાય કોઈ ફી લેવાતી નથી.
- ફોટોગ્રાફ સાથેનો બાયોડેટા પોસ્ટથી મોકલી શકાશે.
- રજીસ્ટર લગ્ન તથા સમુહ લગ્ન માટેની વ્યવસ્થા મળી શકશે.
- લગ્નવાંચ્છુ યુવક-યુવતીઓના બાયોડેટા ઇન્ટરનેટ પર વિના મુલ્યે મુકી શકાશે.
- સ્વરોજગાર માટે વિના મુલ્યે સિલાઈ મશીન મેળવવા સંપર્ક કરવો
- ઇઝરાયેલની પવિત્રભુમિના પ્રવાસના પુસ્તકો મળશે.

સંપર્ક :- શ્રી ભાઈલાલભાઈ એસ. ટેલર

પાર્ક સ્ટ્રીટ, મેથો નર્સિંગસ્કુલ સામે. મિશન રોડ, નડીયાદ.

મો. ૯૮૯૮૩૧૮૬૮૫. ૯૭૧૪૫૧૮૩૬૭





## ચીને અમેરિકાના વિજા પર પ્રતિબંધ લગાવ્યો

હોગકોંગના મુદ્દે અમેરિકાની પ્રતિક્રિયા આવ્યા બાદ ચીને અમેરિકાથી આવનારા લોકોના વિજા પર પ્રતિબંધ મુકવાનો નિર્ણય લીધો છે. ચીની વિદેશ મંત્રાલયના પ્રવક્તાએ જણાવ્યું હતું કે ચીને અમેરિકાના કર્મચારીઓના વિજા પર પ્રતિબંધ મુક્યો છે. ચીનના સરકારી અખબાર ગ્લોબલ ટાઈમ્સના જણાવ્યાનુ સાર અમેરિકા તરફથી હોગકોંગ સંબંધિત ખરાબ વર્તન પછી આ નિર્ણય લેવાયો છે. આ પહેલા અમેરિકાએ પણ ચીની લોકોના વિજા પર પાબંધી મુકી દીધી હતી. અમેરિકાએ ચીની કમ્યુનિસ્ટ પાર્ટીના અધિકારીઓ પર વિજા પ્રતિબંધ મુકવાની જાહેરાત કરી હતી. ચીન પર હોગકોંગમાં માનવાધિકાર અને સ્વતંત્રતાના મુળભૂત અધિકારોના હનનનો આરોપ લગાવ્યો હતો.

આ મુદ્દે ઉગ્ર વિરોધ કરતા ચીને જણાવ્યું હતું કે રાષ્ટ્રીય સુરક્ષા જાળવી રાખવા માટે મજબૂત પગલાંઓ ભરતું રહેશે. દુનિયાભરમાં કોરોના વાઈરસના ફેલાવા બાદ અમેરિકા અને ચીનના સંબંધો ખરાબ થયા હતા. હોગકોંગ માટે ચીનની સામ્યવાદી પાર્ટીના પગલાં ભારત ઉપરાંત સાઉથ યાઈના સીમાં આવેલા વિયેટનામ, ઈન્ડોનેશિયા, મલેશિયા અને ફિલીપાઈન્સ જેવા દેશો માટે ધમકી રૂપ છે અને અમે તેમાટેના સ્ત્રોત સુનિશ્ચિત કરી લેવા માંગીએ છીએ. મે ચીની સમક્ષ વાંગ જીએચી સાથેની મુલાકાતમાં ચીન સંખ્યાબંધ મોરચા પર કોઈપણ પ્રકારની ઉશ્કેરણી વિના આક્રમક વલણ અપનાવી રહ્યો હોવાનો મુદ્દો ઉઠાવ્યો હતો.

## ઈરાને સુલેમાની ના મોત બદલ અમેરિકી પ્રમુખ

### ડોનાલ્ડ ટ્રમ્પ સામે એરેસ્ટ વોરંટ જારી કર્યું

અમેરિકા અને ઈરાન વચ્ચેના તંગદીલીભર્યા સંબંધો બાદ અમેરિકાના રાષ્ટ્રપ્રમુખ ડોનાલ્ડ ટ્રમ્પના નામનું એરેસ્ટ વોરંટ જારી કરાયું છે. આ માટે ઈન્ટરપોલની મદદ માંગવામાં આવી છે. ઈરાને ટ્રમ્પ પર આરોપ લગાવ્યો છે કે તેણે ઘણા લોકો સાથે મળીને બગદાદમાં ડ્રોન સ્ટ્રાઈક કરી જેમાં ઈરાનના ટોપ જનરલ કાસિમ સુલેમાનીનું મૃત્યુ થયું હતું. તહેરાનના પ્રોસિક્યુટર અલી અલકસિમેરે કહ્યું હતું કે ઈરાને ટ્રમ્પ અને ૩૦ થી વધુ લોકો પર આરોપ મુક્યો છે કે તે જાન્યુઆરીએ થયેલા હુમલામાં તેઓ સામેલ હતા. જેમાં સુલેમાનીનું મોત થયું હતું. આ



લોકો પર હત્યા અને આતંકવાદનો આરોપ લગાવવામાં આવ્યો છે.

અલીએ ટ્રમ્પ ઉપરાંતના અન્ય લોકોની ઓળખ જાહેર કરી નથી પણ

તેણે દાવો કર્યો છે કે ટ્રમ્પના રાષ્ટ્રપતિ પદનો કાર્યકાળ પુરો થયા બાદ પણ તેને સજા અપાવવાના પ્રયત્નો ચાલુ રહેશે.

અલીએ કહ્યું હતું કે ઈરાને ટ્રમ્પ અને અન્ય આરોપીઓના લોકેશન જાણીને તેમની ધરપકડ કરી શકાય માટે ઈન્ટરપોલને ઉચ્ચ સ્તરીય રેડ નોટીસ જાહેર કરવાની અપીલ કરી છે. જો કે માહિતી અનુસાર ઈન્ટરપોલ રાજનીતિક પ્રવૃત્તિમાં સામેલ નથી થતું હોવાને લીધે તેણે આ અપીલમાં કોઈ એક્શન લીધું નથી.

વિશ્વમાં ચારેકોર કલહ અને ગંભીર પ્રશ્નોનું બોજો ઉભો થયો છે.

## ભારત માતાના રખોપા માટે આપણા વીર જવાનોએ બલિદાન આપ્યા છે, એજ સંકલ્પને આપણે પણ જીવનનું ધ્યેય બનાવવું છે : વડાપ્રધાનની મનકી બાત

વડાપ્રધાન મોદીએ મનકીબાતમાં લદાખનો ઉલ્લેખ કરતાં કહ્યું હતું કે કુદરતી આફતોની વચ્ચે આપણાં કેટલાક પાડોશીઓ દ્વારા જે કંઈ થઈ રહ્યું છે તેનો સામનો પણ સારી રીતે કરી રહ્યા છીએ. ભારતની વિશ્વ બંધુત્વની ભાવનાને કોરોનાકાળમાં દુનિયાભરના દેશોએ આવકારી છે. તેની સાથેજ દુનિયાએ આપણી સંપ્રભુતા અને સરહદોની સુરક્ષા કરવા માટે ભારતની તાકાત અને ભારતની ઈચ્છાશક્તિને પણ જોઈ છે. તેમણે જણાવ્યું હતું કે લદાખમાં ભારતની ભુમિ પર, આંખ ઉચી કરી જોનારાને જડબાતોડ જવાબ મળ્યો છે. ભારત મિત્રતા નિભાવવાનું જાણે છે તો સાથે આંખમાં આપ પરોવીને જોવાનું જાણે છે અને યોગ્ય જવાબ આપવાનું પણ જાણે છે. આપણાં વીર સૈનિકોએ



પોતાના શોર્ય સાથે એ વાતનો પરિચય આપી દીધો છે કે મા ભારતીના ગૌરવ પર આંચ આવવા દેશે નહીં. લદાખમાં આપણા વીર જવાનો શહીદ થયા છે. તેમના શોર્યને દેશ નમન કરી રહ્યો છે શ્રદ્ધાંજલી આપી રહ્યો છે.

## વિધિવત રેલવેનું ખાનગીકરણ થશે અને ૧૦૯ રૂટ પર ખાનગી ક્ષેત્ર સંચાલન કરશે

દેશભરમાં પેસેન્જર ટ્રેન સંચાલન માટે સૌ પ્રથમવાર ભારતીય રેલવેએ ખાનગી ક્ષેત્રને રોકાણ માટે માર્ગ મોકળો કરી આપ્યો છે. દેશના ૧૦૯ સ્થળોના માટે દોડનારી આ તમામ ટ્રેનોમાં ઓછામાં ઓછા ૧૬ કોચ હશે. ભારતીય રેલવેનો આ પ્રોજેક્ટ ૩૫ વર્ષનો છે. આ ટ્રેનો તેમની મહત્તમ ગતિ ૧૬૦ કી.મી. પ્રતિ કલાકની રાખશે. ખાનગી ફર્મને એનર્જી સહિતના ચાર્જ ખપતના હિસાબે આપવાનો રહેશે. આ તમામ ટ્રેનનો ભારતીય રેલવેના મોટરમેન અને ગાર્ડ ઓપરેટ કરશે. આ ઉપરાંત ભારતીય રેલવે ટુંક સમયમાં જ લગભગ ૪૫ જોડી એટલેક ૮૦ નવી સ્પેશીયલ ટ્રેનો શરુ કરી શકે છે. આ ખાસ ટ્રેનો માટે ટિકિટ બુકીંગ થઈ શકશે. તેની સાથે ટ્રેનોમાં તત્કાલ ક્વોટામાંથી પણ થોડીઘણી સીટરખવામાં આવશે. આ સ્પેશીયલ ટ્રેનોમાં મુસાફરી કરવા માટે રેલવે દ્વારા કોરોનાથી બચાવવા માટે જારી કરેલી માર્ગદર્શિકાનું પાલન કરવું પડશે.

### જાણવા જેવું !

નાઈલ નદી ૬૬૮૦ કી.મી.ની લંબાઈ ધરાવે છે. જે મહીનાની પહેલી તારીખે રવીવાર હોયતે મહીનાઓમાં ૧૩ મી તારીખે શુક્રવાર જ આવતો હોય છે. સ્ટેચ્યુ ઓફ લિબર્ટીની પહેલી આંગળી જેને ઈન્ડેક્સ ફિંગર તરીકે ઓળખવામાં આવે છે તે આઠ ફુટની લંબાઈ ધરાવે છે. ચીલીમાં આવેલા અટકામાના રણમાં છેલ્લા ચારસો વર્ષથી એક પણ ટીપું વરસાદનું પડ્યું નથી. વીડીયો ટેપ અને વીડીયોરેકોર્ડરની શોધ ૧૯૫૬મા થઈ હતી. મનુષ્યના ફેફસામાં ૩૦૦ અરબ જેટલી રક્તવાહીનીઓ છે.

## અમેરિકા વિશ્વ આરોગ્ય સંસ્થામાંથી સત્તાવાર રીતે

### અલગ થયું

અમેરિકા છેલ્લા કેટલાક સમયથી વિશ્વ આરોગ્ય સંસ્થા સામે પોતાની પ્રતિક્રિયા વ્યક્ત કરતું હતું. વિશેષમાં કોરોના વાયરસને કારણે વિશ્વ આરોગ્ય સંસ્થાએ ચીન સાથે રહીને વિશ્વમાં આ ફેલાતા રોગ સામે કોઈ જાહેરાત કરી નહોતી. જ્યારે વિશ્વ આરોગ્ય સંસ્થાને સૌથી મોટું ભંડોળ અમેરિકા આપે છે અને તેમણે અમેરિકા તરફી વલણ દાખવવું જોઈએ તેવું અમેરિકાનું માનવું છે. હવે અમેરિકાએ સત્તાવાર રીતે વિશ્વ આરોગ્ય સંસ્થા સાથે છેડો ફાડી નાંખ્યો છે અને તેઓ અલગ થઈ ગયા છે. અમેરિકાના મીડીયામાં આ અંગેની જાણકારી અપાઈ છે. એક રિપોર્ટ મુજબ ડોનાલ્ડ ટ્રમ્પની સરકારે

અમેરિકાને ડબલ્યુએચઓથી સત્તાવાર રીતે અલગ કરી દીધું છે. અમેરિકાના રાષ્ટ્રપતિ ટ્રમ્પે આક્ષેપ કર્યો હતો કે સંસ્થા સંપુર્ણ રીતે ચીનના નિયંત્રણમાં છે. અને અમેરિકા હવે આ સંસ્થાની અલગ થાય છે. ટ્રમ્પે કોરોના વાયરસને લઈને યોગ્ય જાણકારી નહીં આપવાનો પણ આક્ષેપ કર્યો હતો. ટ્રમ્પે એપ્રિલમાં ડબલ્યુ એચઓની ફંડિંગ પર રોક લગાવી દીધી હતી. અને જણાવ્યું હતું કે સંસ્થા જો ૩૦ દિવસની અંદર કોઈ સુધાર નહીં કરે તો અમેરિકા હંમેશા માટે ડબલ્યુએચઓની ફંડિંગ પર રોક લગાવી દેશે. અમેરિકાએ વિશ્વ આરોગ્ય સંસ્થા સાથે છેડો ફાડી લેતા ચીન ગિનાયું છે. ચીને અમેરિકાની ટીકા કરી છે અને કહ્યું છે કે વિશ્વમાં આવી

મહામારી ચાલી રહી છે ત્યારે અમેરિકા આવું કરી શકે નહીં. ઉલ્લેખનીય છે કે ચીને અગાઉથી ડબલ્યુએચઓને પોતાની રીતે ફંડ આપવાનું શરુ કરી દીધું છે.

જો કે અમેરિકાએ ચીનની સામે પોતાની લડાઈ શરુ કરી દીધી છે અને ભારતને ચીન સામે ટેકો આપીને ચીનને એકલુ અટલુ પાડવાની પહેલ પણ કરી છે. દરિયામાં પણ અમેરિકી સૈનિકોનો કાફલો ઉભો કર્યો છે.

## જાહેરાત માટે સંપર્ક કરો

આપની વ્યવસાયલક્ષી કે લગ્ન સંબંધી, જાહેરાત વિશાળ વાયક વર્ગ સુધી ઝડપથી પહોંચાડવા માટે અમારો સંપર્ક કરો. નવકાન્તિ સાપ્તાહિક <5849<6;9

## ગ્લોરી કેટરીંગ સર્વિસ

આપને ત્યાં ઉજવાતા માંગલિક પ્રસંગો જેવાકે સગાઈ, લગ્ન, રિસેપ્શન, બર્થડે પાર્ટી તથા નાના મોટા જમણવારોમાં જમણ અંગેની તમામ વ્યવસ્થા વ્યાજબી ભાવે કરી આપીશુ. શુદ્ધ, સાત્વીક, સ્વાદિષ્ટ રસોઈ માટે એકવાર મુલાકાત ગોઠવો અને નિશ્ચિત બની આપના પ્રસંગનો અનેરો આનંદ માણો

સિંતા વગરનો પ્રસંગ એ જ પ્રસંગનો આનંદ

સંપર્ક:

એ. એમ. મેકવાન

૮/૪૪, આશા એપાર્ટ, કિરણ પાર્ક પાસે, નવા વાડવ, અમદાવાદ-૧૩

ફોન નં. ૨૭૫૫૮૦૮૩ મો. ૯૩૭૫૨૦૯૨૪

DJQHOR#IUHH#PDUULDJH

VHUYHFHV#LQGLD

djqhoriuhhpduuldjhexuhdxCjpdlo1frp1

sdupdubndqx5335C|dkrr1fr1lq

#####kwws=22mdjdgkfkulvwldq1frp2

#####Frqdfw#Qr133<4#<;577;<677/

#####U,33<4059<50593665





સંગીતને રાષ્ટ્રધર્મ પ્રદેશ કે ભાષાના કોઈ સીમાડા ન નડવા જોઈએ. સંગીતને મર્યાદામાં બાંધી ના શકાય, તે સમગ્ર માનવતાને ઝંકૃત કરે છે. હિન્દુ કટ્ટરતાવાદીઓએ કર્ણાટકી સંગીતકાર ટી.એમ.કિશ્નાને ભાગ લેવા અટકાવ્યા પછી દિલ્હી કોન્સર્ટ મુલત્વી રાખવી પડી. તેમનો વાંક એટલો હતો કે તેમણે તેમના સંગીતમાં અનેકવાર ખ્રિસ્તી અને મુસ્લીમ થીમનો સમાવેશ કર્યો હતો. ખરેખર, તો આ સર્વ સમાવેશી પ્રયાસ હતો. જેણે હંમેશા ભારતીય સંગીત અને સંસ્કૃતિને જીવંત રાખ્યા છે. શાશક ભાજપ પર આ કટ્ટરતાવાદીઓનો એવો પ્રભાવ છે કે કોન્સર્ટના સ્પોન્સર સ્પિક મેકે અને એરપોર્ટ ઓથોરીટી ઓફ ઈન્ડિયાએ કટ્ટરવાદી પરીબળો સામે ઝુકવું પડ્યું. આ તો સાંસ્કૃતિક પાશવતા કહેવાય.

આવા ગ્રાસવાદ સામે જવાહરલાલ નહેરુ ચોક્કસ રોષે ભરાયા હોત. પણ રાહુલ ગાંધી અને ડરપોક કોગ્રેસી નેતાઓ તરફથી કોઈ પ્રત્યાઘાત ન આવ્યો કારણ કે સોફ્ટ હિન્દુત્વ અપનાવવાની લ્હાયમાં તેમણે નહેરુવાદી બિનસાંપ્રદાયિકતાને તિલાંજલી આપી દીધી છે. સદ્નસીબે દિલ્હી રાજ્ય પર શાસન કરનાર આમ આદમી પાર્ટીએ કિશ્નાને તેમની કોન્સર્ટ માટે વેકલ્પીક મંચ પુરો પાડવા મદદ કરી.

હિન્દુ કટ્ટરવાદીઓએ અનેક કલાકારોને ઝુકાવી નાંખ્યા છે. પણ કિશ્ના નહીં. કિશ્ના કહે છે કે ટ્રોલ આર્મીને સત્તા પર બેઠેલાઓ શરણ આપે છે. મારી સામાજિક સ્થિતિ, રાજકારણ અંગે મારા વિચાર અને ભાજપ શાસન સામે મારી નારાજગીના મુદ્દે ઘણા લાંબા સમયથી મને ટ્રોલ કરવામાં આવી રહ્યો છે. હું પ્રત્યેક સ્વરૂપમાં માનું છું. અલ્લાહ, ઈશુ અને રામ, કોઈ ફરક નથી. આ બહુભાષીય અને બહુ ધાર્મિક દેશ છે. હું કિશ્નાની હિંમતને દાદ આપું છું. કોન્સર્ટ મુલત્વી રહ્યા પછી કિશ્નાએ ટ્વિટ કર્યું, જીસસ પરના કર્ણાટકી કંમ્પોઝીશનના સંદર્ભમાં અનેક લોકોએ સોશિયલ મીડીયામાં વ્યક્ત કરેલી અભદ્ર પ્રતિક્રિયા અને ચેતવણીઓને ધ્યાનમાં

## સંગીતને રાષ્ટ્ર, ધર્મ, પ્રદેશ કે ભાષાના કોઈ સીમાડા ન નડવા જોઈએ

લેતાં હું જાહેર કરુ છું કે હું દર મહિને જીસસ કે અલ્લાહ પર એક કર્ણાટકી ગીત રીલીઝ કરીશ. તેમજ સંગીતકારો અને કલાકારોએ કિશ્નાના આ વલણને બિરદાવવું જોઈએ. આનાથી આ જ કોન્સર્ટમાં ભાગ લેનાર નર્તકી સોનલ માનસિંહે એક લેખમાં સરકારની તરફેણ કરી હતી. (ભાજપ સરકાર સોનલ માનસિંહને રાજ્યસભામાં સભ્યપદે નોમિનેટ કરી ચુકી છે એ કોઈ યોગાનુયોગ નથી.)

હિન્દુસ્તાની સંગીતનો વારસો ભવ્ય છે. અને તેના મુળીયા ઉંડા છે. જે અનેક માટે પ્રેરણા સ્રોત છે. સિતાર એ પરિચયન સિતાર (ત્રણ દોરીવાળું વાદ્ય) સરોદનું મુળ અફઘાન રુબાબમાં છે અને હાર્મોનિયમનો ઉદ્ભવ એકોર્ડિયનમાંથી થયો છે. એનાથી વાદ્ય કંઈ મુસ્લીમ, ખ્રિસ્તી કે વિદેશી નથી થઈ જતાં. તેઓ હિન્દુસ્તાની સંગીતનો હિસ્સો

છે. હિન્દુસ્તાની સંગીત માટે બિસમિલ્લાહખાન અને અમજદઅલી ખાન પણ રવિશંકર કે હરિપ્રસાદ ચોરસીયા જેટલાં જ જરૂરી છે પછી તેમનો ધર્મ ગેમે તે હોય. ઉત્તર ભારતીયો કદાચ દક્ષિણ કર્ણાટકી સંગીતની સમાવેશી ક્ષમતાથી માહિતગાર નહીં હોય. શાસ્ત્રીય સંગીતને મહદ અંશે પરંપરાગત અને પરિવર્તન માટે પ્રતિકારક તરીકે જોવામાં આવે છે. પણ બ્રિટિશ રાજમાં શોધાયેલું વાયોલિન કર્ણાટકી સંગીતનું એવું અભિન્ન અંગ બની ગયું છે કે તેના અનુયાયીઓને એમ કહેવામાં આવે છે કે વાયોલિન તો વિદેશી શોધ છે તો તેઓ તોડફોડ કરી બેસે.

જ્યારે પ્પલાપુ શ્રીનિવાસે કર્ણાટકી સંગીત રચવા મેન્ડોલિનનો ઉપયોગ શરુ કર્યો ત્યારે દક્ષિણ ભારતીય શ્રોતાઓ ખુશ થઈ ગયા

હતા. તેઓ મેન્ડોલીયન શ્રીનિવાસના હુલામણા માને પ્રખ્યાત થયા. આજે કાદરી ગોપાલનાથ સેક્સોફોન પર કર્ણાટકી સંગતીના અગ્રણી વાદક છે. હિન્દુ કટ્ટરવાદીઓથી વિપરિત આ સંગીતકારો જાણે છે કે સંગીત અને સંગીતના સાધનોને કોઈ સરહદ નથી.

ભજન અને ભલે હિન્દુ ધર્મનું સંગીત કહેવાયું હોય, પણ મુસ્લીમોએ અનેક સુંદર ભજનો ગાયા છે. મોહમંદ રફી સર્વકાલીન ભજન ગાયકોમાંના એક હતા. કદાચ ફિલ્મના ઈતિહાસનું સૌથી પ્રસિધ્ધ ભજન ઓ દુનિયાકે રખવાલે (બેજુ બાવરા) છે. તેનું સંગીત નૌશાદઅલીએ કંમ્પોઝ કર્યું હતું. શકીલ બદાયુનીએ લખ્યું હતું. અને રફીએ ગાયું હતું. આ ત્રણ મુસ્લીમોએ તેયાર કરેલું ભજન હિન્દુઓ ખુબ ભક્તિભાવથી ગાયા છે કારણ કે સંગીતને કોઈ સીમા, બંધનો નડતા નથી.

૫૦ ના દાયકાની ફિલ્મ અમરનું ગીત ઈન્સાફ કા મંદિર હે મારુ મનગમતુ ભજન છે. આગીતનું સંગીત પણ નૌશાદઅલીએ કંમ્પોઝ કર્યું હતું. શકીલ બદાયુનીએ લખ્યું હતું અને રફીએ ગાયું હતું. વળી ફિલ્મના નિર્માતા મહેબુબખાન, ત્રણેય મુખ્ય કલાકારો દિલિપકુમાર (યુસુફ ખાન) મધુબાલા (મુમતાઝ જહાં) અને નિમ્મી (નવાબ બાનો) પણ મુસ્લીમ હતા. શું આ કારણોસર ભજનની ગુણવત્તા પર કોઈ અસર પડી. ના આ ગીતો ફરી એ પુરવાર કરે છે કે સંગીત કોઈ વાડામાં બંધાયેલું હોતું નથી. સંસ્કૃતિના કટ્ટર ઠેકેદારો આપણને હિન્દુ કટ્ટરવાદ ના તાલે નચાવવા માંગે છે.

દર વર્ષે ૨૯ જાન્યુઆરીએ નવી દિલ્હીમાં વિજય ચોક પર યોજાતો બિટિંગ રિટ્રીટ એ દેશનો સૌથી રાષ્ટ્રવાદી સંગીત કાર્યક્રમ છે. જેમાં સશસ્ત્ર દળો ભાગ લે છે. દે વર્ષે આ બેન્ડ કવિ ઈકબાલે લખેલું સારે જહાંસે અચ્છા વગાડે છે. તેઓ એબાઈડ વીથ મી પણ વગાડે છે. જે ગાંધીજીનું ફેવરીટ ખ્રિસ્તી ગીત છે. સંદેશો સ્પષ્ટ છે કે રાષ્ટ્રવાદ અને સંગીતને ધર્મ સાથે કોઈ લેવાદેવા નથી.

સ્વામીનાથન એસ. એચર  
(સૌજન્ય સંદેશ)

## ગ્લોબલ ટાઇમ્સે વિશ્વમાં યુધ્ધના સંકટની ચેતવણી ઉચ્ચારતા કહ્યું કે યુધ્ધ ભડકાવવા માટે અમેરિકા ખતરનાક ખેલ ખેલી રહ્યું છે: અમેરિકા વિશ્વના મોટા દેશો વચ્ચે સંબંધોને બરબાદ કરી રહ્યું છે

વિશ્વમાં ફરી એકવાર યુધ્ધના વાદળો મંડરાઈ હોવાની ચીને ચેતવણી આપી હતી. જો કે લડાખમાં ગાલવાન ઘાટીમાં ઘુસણખોરી કર્યા પછી ભારતની લશ્કરી તાકાત સામે શરણાગતિ સ્વીકારનાર ચીને અમેરિકાને ટાર્ગેટ કરવાનું શરુ કર્યું છે. ચીનના સરકારી અખબાર ગ્લોબલ ટાઇમ્સે આક્ષેપો કર્યા હતા કે એશિયામાં અમેરિકાનો ખતરનાક ખેલ દુનીયામાં યુધ્ધ ભડકાવશે. તે વિશ્વના મોટા દેશો વચ્ચેના સંબંધોમાં તિરાડ પાડી રહ્યું છે. અમેરિકાએ એક યા બીજી રતી ચીન પર સર્જેલા દબાણનો ચીને સ્વીકાર કર્યો હતો. યુએસ દ્વારા જુદા જુદા દેશો વચ્ચે દુશ્મનાવટ સર્જવામાં આવી રહી છે.

જેનો આંતરરાષ્ટ્રીય સંબંધો પર ખરાબ પ્રભાવ પડી રહ્યો છે. અને વૈશ્વિકીકરણ પર માઠી અસર પડી રહી છે. આના માઠા પરિણામો આવી શકે છે.

યુએસ દ્વારા ખતરનાક જિયોપોલીટિકલ ટુલ્સનો ઉપયોગ અમેરિકા તેના લાભ માટે ઉપયોગ કરી રહ્યું છે. ચીન સાથેના મતભેદો અને વિવાદોને ખતરનાક સ્તરે લઈ જવાયા છે. પોતાના સાથી દેશોને તે ચીન વિરુધ્ધ ભડકાવી રહ્યું છે. ચીન સાથે જેને સરહદી વિવાદ છે તે દેશોને તે ટેકો આપી રહ્યું છે. ચીન સામે લડવા તેને ઉશ્કેરી રહ્યું છે. ચીનનો બોયકોટ કરવા ફરજ પાડી રહ્યું છે. તિબેટ મામલે હસ્તક્ષેપ કરવાના મુદ્દે વિકરેલા ચીને અમેરિકાના અધિકારીઓ તેમજ નાગરિકો પર વિઝાના નિયંત્રણો લાદ્યા છે. ચીનના વિદેશ મંત્રાલયના પ્રવક્તા

ઝાઓ લિજિયાને કહ્યું હતું કે ચીન તિબેટ સ્વાયત રિજીયનમાં કોઈ પણ વિદેશી દખલગીરી ચલાવી લેશે નહીં. અને તિબેટને લગતી કોઈ પણ આંતરિક બાબતમાં તત્કાળ હસ્તક્ષેપ બંધ કરવા અમેરિકાને અનુરોધ કરીએ છીએ. તિબેટમાં માનવ અધિકાર ભંગ માટે ચીનના અધિકારીઓ પર નિયંત્રણો લાદવા અમેરિકાએ જાહેરાત કરી હતી આથી ચીન ભડક્યું છે.

અમેરિકા જે રીતે વિશ્વમાં પ્રભાવ જમાવી રહ્યું છે તેની કિંમત આખા વિશ્વએ ચુકવવી પડશે. પશ્ચિમના તેમજ અન્ય દેશોને તે પોતાની પડખે લઈ રહ્યું છે. પણ તેને ખબર નથી કે ચીનનું બજાર અમેરિકાના બજારની સમાન છે. અને ૧૦૦ દેશો ચીનના વ્યાપારી ભાગીદાર છે. અમેરિકાની અનુ સંધાન પાન નં. ૨ ઉપર

## જાહેર ખબરના ભાવ

આખુ પાન	રૂ. ૧૦૫૦૦	અર્ધુ પાન	રૂ. ૫૦૦૦
૧/૪ પાન	રૂ. ૨૫૦૦	૧/૮ પાન	રૂ. ૧૦૦૦
વાર્ષિક પેનલ	રૂ. ૭૨૦૦	માસિક પેનલ	રૂ. ૧૦૦૦

ટચુકડી જાહેરાત રૂ. ૫૦૦

વ્યવસાયિક જા.ખ. રૂ. ૬૦ કો. સે. મી.

આપની કોઈપણ પ્રકારની જાહેર ખબરો સંપૂર્ણ વિગત સાથે મોકલી આપી, વિશાળ વાચક વર્ગ સુધી પહોંચાડો. જાહેરખબર દર મંગળવારે કાર્યાલય પર પહોંચાડવી સંપર્ક : ૯૮૨૫૧ ૬૯૩૮૬, ૦૭૯-૬૫૨૧૪૭૫૬

## ડૉ. હેમેન્દ્ર જી. પરીખ

પી. જી. યોગા, ડી. એચ. એમ. એસ

### યોગ - હોમીયોપેથીક કન્સલ્ટન્ટ

એકસ. સીની. કન્સલ્ટન્ટ,  
રાજસ્થાન હોસ્પિટલ, અમદાવાદ  
એકસ. સીની. કન્સલ્ટન્ટ  
મોરારજી દેસાઈ આરોગ્યધામ,  
હેલ્થ-વેલ્થ પ્લાનર  
ગેસ્ટ કોલમીસ્ટ, ગુજરાત સમાચાર, દિવ્યભાસ્કર  
મો. ૯૩૭૬૧ ૦૦૮૯૮  
H1pdlo#=#gukdpsdulnkC|dkrr1fr1lq

## કાર ભાડે મળશે



લગ્ન તેમજ શુભ પ્રસંગ માટે ડિગ્રાઇનર કાર મળશે



મોબાઇલ :

૯૫૧૧૮૯૯૧૯૭

લિમોઝીન,

બીએમ ડબલ્યુ, ઓડી, મર્સીડીઝ તથા અન્ય મેરેજ કાર મળશે

